

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, jueves 2 de Agosto de 1934

OFICINAS

Redacción y Administración
Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
de la Abundancia 30
Teléfono 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

No se devuelven los originales

Núm. 18404

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Isla al mes..... 2'00 ptas.
En el resto de España al mes..... 2'50 »
En el extranjero al año..... 60'00 »
Número suelto..... 10 céntimos
Número atrasado..... 20 »
Anuncios: PAGO ANTICIPADO

Año LXI.

TEMAS ECONÓMICOS

La construcción inmobiliaria

En la ley que se acaba de promulgar, con el propósito de promover una lucha sistemática contra el paro forzoso, abandonan las pueriles tentativas de algún temperamento parlamentario. Pero existe un precepto que puede ser sumamente provechoso para la economía nacional. Nos referimos al artículo 15 que regula el régimen fiscal de las sociedades inmobiliarias, cuyo objetivo consistía en la construcción de viviendas.

Hasta aquí, este tipo de sociedad era incompatible con el derecho tributario español. Un propietario de casas paga en tal concepto, una contribución territorial urbana. Una sociedad anónima, cuyo objeto consistiese en construir y arrendar o vender casas, tendría que pagar, por supuesto, aquella contribución; pero además la de Utilidad, en sus tarifas segunda y tercera. En el primer caso, los alquileres estarían sujetos a una sola deducción fiscal. En el segundo, los alquileres estarían sujetos a una sola deducción fiscal. En el tercero, el objeto de distribución, como dividendo, tributarían por tarifa segunda de Utilidades, y en cuanto constituyesen el beneficio social, tributarían por tarifa tercera. De hecho, pues, la propiedad urbana, al erigirse en negocio social de una Compañía, había de sufrir doble, o triple gravamen.

En tales condiciones, no era posible constituir empresas de explotación inmobiliaria. En algunas ciudades surgió una modalidad que remotamente recuerda ésta: las casas poseídas por individuos, la propiedad de pisos. Pero hay un abismo entre uno y otro. Lo interesante es llevar a la propiedad urbana el pequeño propietario y la acción al portador. Claro es que todo accionista o cedente de un Banco Hipotecario, que todo imponente en una Caja de Ahorros, que todo accionista o asegurador en determinadas sociedades de seguros, son propietarios de segundo grado, porque la principal una de las principales inversiones que realizan esas entidades es la propiedad urbana. Pero tampoco colma esta fórmula, deficiente y relativa, las posibilidades bien visibles de un enlace entre el capital por acciones y la posesión de inmuebles.

Esta clase de sociedades han logrado grandes desenvolvimientos en otros países. En París hay barrios enteros construidos por medio de ellas. Claro que se han formado muchas veces para impersonalizar la propiedad urbana, huyendo de las enormes gabelas establecidas por el Fisco, singularmente sobre las transmisiones «mortis causa». En todo caso, sin embargo, es evidente que los progresos de la edificación se explican muy a menudo por el ímpetu con que se lanzaron a ella Bancos y empresas poderosas que retienen la propiedad de los inmuebles, haciendo un negocio perfectamente normal con su arriendo, cuando no con su venta.

La legislación española había otorgado especiales ventajas para la construcción de casas baratas y aun económicas. Pero este régimen parece agotado, y tiene el inconveniente de fomentar de modo exclusivo las viviendas familiares, de tipo individual, propias de los alrededores de las ciudades y no de sus calles céntricas. Más ha de convenirse en que cualesquiera que sean las excelencias de la vivienda satélite—mitad campo, mitad urbe—en el casco de la ciudad, propiamente dicha, vivirán siempre grandes masas de habitantes. Para las cuales, es justo preparar condiciones saludables de alojamiento.

La iniciativa particular puede hacer mucho. No hace, sin embargo, todo lo preciso. Las leyes vigentes en materia de ensanche o reforma interior de las poblaciones otorgan franquicias fiscales que terminan al instante de la construcción y se prolongan durante un período a veces de veinte años más. Pero no prevén la hipoteca de que construya y retenga la propiedad, una Compañía anónima. Y esto, que hasta aquí era imposible, será perfectamente viable en lo sucesivo, merced a la ley que comentamos. Cuya generosidad es muy amplia, pues, además de igualar estrictamente, en el orden fiscal, la propiedad urbana, pertenezca a individuos o a sociedades, otorga la exención de los impuestos de derechos reales y timbre exigibles por su constitución, modificación o disolución.

En la lucha contra el paro, uno de los principales remedios ha de venir por el camino de las construcciones urbanas. El paro de la industria sidero metalúrgica, por ejemplo, se frustraría en gran parte si se reanudasen las construcciones. Desgraciadamente, el ritmo de éstas decrece de modo alarmante. Las estadísticas municipales de Madrid indican en 1933 un índice de 44 contra 100 en el período de 1922-26; el índice de Barcelona es aún más bajo: 34. Parecido fenómeno se da en París: en los cinco primeros meses de 1934 se han solicitado 363 licencias, contra 418 y 873 en iguales períodos de 1933 y 1932, respectivamente. En Inglaterra, por el contrario, el ritmo de la construcción progresa: 132.909 inmuebles en 1931; 132.886 en 1932 y 200.000 en 1931. Este dato, dicho sea de paso, comprueba la realidad del saneamiento económico operado después de 1931 en la Gran Bretaña.

En conclusión: el precepto de la ley contra el paro se nos antoja acertado y plausible. El horizonte de la construcción es vastísimo en España. Un esquema totalitario de Economía dirigida debiera enfocarse con decisión y amplitud. Mussolini ha anunciado un plan de gran envergadura para la mejora de la habitación rural. Roosevelt ha otorgado créditos cuantiosos para estimular la reconstrucción y el problema de edificios urbanos. En España es preciso abordar el problema en una y otra faz. La gran mayoría de los españoles habitan viviendas faltas de las más elementales condiciones de higiene. Sin embargo, que el Estado trozase planes y ofreciese estímulos bien merecidos para que la autorización acordada no quede en letra muerta.

MAXIMO

HASTA AHÍ LLEGA EL DESCRÉDITO

Las que se titulan izquierdas no pueden organizar una oposición

España es un país donde resulta fácil organizar la oposición. Por la obra de los Gobiernos pasados, por nuestro mismo temperamento, la semilla opositora prende casi siempre en terreno propicio.

Sin embargo, y a pesar de eso, las que se llaman izquierdas no han podido constituir una fuerza medianamente respetable. No significan nada en el Parlamento y no tienen a nadie en la calle. La penúltima broma fué la del masón señor Martínez Barrio, y ahí está dirigiendo unos cuadros esqueléticos. La última broma se representó anoche en un teatro chiquitito—el teatro Benavente—, y le prestó su aval don Felipe Sánchez Román.

Pues bien: ni por el camino de Azaña, ni por el de Casares, ni por el de Miguel Barrio, ni por el de Martínez Barrio, ni por el de Sánchez Román, llegarán a ninguna parte. El batacazo que sufrieron las que se llaman izquierdas fué concluyente y definitivo. No se levantarán. No volverán a levantarse, como no sea atracando al Poder público.

Lo más significativo, pues, de lo que ocurre en la política española radica precisamente en eso: que frente a un Gobierno que se disminuye y que se contrae, que no es un Gobierno a la altura de los acontecimientos, no les es dable a sus adversarios formar un partido de oposición. Frente al equipo de Casas Viejas y a su odiosa política, la oposición se hizo sola. Ahora, ante el remoto temor de que renazca el famoso equipo, no hay oposición posible. La gente, de una manera transitoria, claro está, y porque no

Vida Literaria y Artística

Miquelarena y la literatura del deporte

POR ANGEL DOTOR

Puede decirse que el deporte es, desde hace algunos años, uno de los motivos animadores de la literatura, como sector vital que ejerce en la misma indudable influjo. Aun reconociendo su escaso desarrollo en ciertos aspectos, su tendencia mercantilista que tanto le aparta de aquella pura intención elevadora que distinguió en Grecia cual a modo de doctrina estética y cívica, y de más, es indudable que reviste manifestación característica de nuestra época, de gran importancia por ese papel que ejerce en la orientación de las nuevas generaciones, y por las posibilidades educadoras de las mismas que encierra.

De aquí que los escritores en general no hayan dejado de prestarle la atención merecida. En aquellos países donde por las determinantes raciales el deporte adquirió

ve otra solución inmediata, se apiña en torno al débil Gobierno del señor Samper, sino de otro Gobierno peor, la opinión pública, en circunstancias idénticas, haría lo mismo.

Pero las inquietudes, las ambiciones de esos señores, tienen, sin embargo, una importancia, que vamos a señalar una vez más. Es que se suman a todos los afanes disolventes y revolucionarios. Alientan todas las rebeldías. Apoyan todos los intentos perturbadores. Y esto no constituye un peligro inminente; pero va quebrándose la autoridad del Poder público. Se resquebrajan los principios en que se apoya la sociedad constituida, e incluso una propaganda criminal llega hasta aquellas fuerzas que son la máxima garantía de orden.

De manera que esos sujetos, por sí mismos, no suponen absolutamente nada; pero sostienen una inteligencia clandestina y bochornosa con elementos marxistas que están públicamente fuera de la órbita legal. He aquí, pues, lo que debe preocupar al Gobierno, y lo que tiene que obligarle a dar a unos y otros el mismo trato. Unos y otros buscan, por la violencia, el mando que no tendrán nunca por las vías pacíficas.

Por primera vez unos hombres—unos verdaderos desgraciados!—, con experiencia de la vida política, con medios intelectuales y con cierta popularidad, no logran, a pesar de todos los esfuerzos, organizar una oposición. Las enseñanzas de la realidad ¿no son ya para ellos bastante elocuentes?

(De «La Nación»).

Las dos primeras: *El gusto de Holanda* y *... Pero ellos no tienen bananas* ofrecen como teatro acional y marco descriptivo países extranjeros, pues fueron trazadas a propósito de viajes del autor con motivos deportivos a los Países Bajos y a los Estados Unidos de Norteamérica, respectivamente. Además sumamente interesantes por la certera visión penetrativa en el sentido de horizontes dispares, que el escritor viajero supo embeber, ofreciendo tanto esas sus impresiones objetivas como la pintura de aspectos deportivos relacionados con las naciones de referencia mediante agudeza y doblaje. La producción que siguió a las anteriores, o sea *Veintitrés*, abarca tantos determinados ambientes extranjeros como el propio nacional, y adviértese en su prosa, correcta y de notable fuerza expresiva, la creciente perfección y soltura del autor, de día en día más ducho en el dominio elocutivo y en la feliz adecuación del verbo al pensamiento, cualidades que sólo resultarían peraltadas en la obra posterior, *Stadium*, recién aparecida.

Con *Stadium* ofrécese patentes las características básicas del escritor y del poeta, peraltadas a la sazón por la autoridad que en ambos órdenes presta la actuación de Miquelarena en estas ideas. Integrado por casi una treintena de trabajos breves que, empero su diversidad y la que a veces parece falta de articulación temática, vienen a constituir una interpretación de la vida deportiva, con análisis de sus antecedentes, concepto de su influencia e intuición de su futuro, este libro léase con singular agrado, cautivando desde el primer momento, por cuanto puede apreciarse esa lograda y agudeza de estilo peculiares en Miquelarena, gran artífice de la imagen, cuya reacción subjetiva ante esos momentos y modalidades de la vida de hoy plásmase en su obra a través de pinturas animadas y expresivas.

Notable acopio de apreciaciones, verdadera erudición acerca de la especialidad deportiva y otras características dan realce a *Stadium*, con que su autor viene a trazar un modo de enjuiciamiento ameno de figuras, modalidades y momentos, cuya lectura no cabe duda que será muy del agrado del cada día más amplio sector de público devoto de estas cuestiones. He aquí la reseña capitular de esos trabajos integrantes del volumen, cuya rotulación denota ya su contenido: 1: Anacronismos. 2: Principios de siglo. 3: Un mundo nuevo. 4: El sport en la vida. 5: Lo lamentable. 6: Albores y técnicas del fútbol. 7: Pequeñas tragedias. 8: La alineación clásica. 9: Manos de plomo en guantes de crin. 10: Notas del pentágono del ring. 11: El músculo patético. 12: Ciclismo de folletín. 13: Notas de la ruta. 14: Vueltas y vueltas al velódromo. 15: A campo traviesa. 16: Listas horizontales. 17: Canela y sol. 18: La aviación de tierra. 19: Fantasia ecuestre. 20: Los violines del mar. 21: Deportes no catalogados. 22: La enfermedad. 23: El desnudismo. 24: La época del petróleo. 25: Mujeres al aire libre. 26: Bacteriodesporte. 27: Los viajes. 28: Herencia de la nueva juventud.

ANGEL DOTOR

De Ciudadela

Crónica de la semana

Continúa con toda actividad las obras iniciadas en nuestro puerto de reforma del muelle, en las que están empleados un buen número de obreros. Dichas obras serán una importante mejora que sumadas a las que se emprenderán en breve, darán mucha mayor facilidad a las embarcaciones.

Han empezado los trabajos de deguace del vapor «Cabo Pinar». En el muelle se halla acumulada una enorme cantidad de hierro procedente del «Joanne».

Los vecinos continúan quejándose del abandono en que están nuestras calles. La falta de riego ha hecho que se acumulara una cantidad de tierra poniéndolas intransitables.

Saló ayer para Mallorca el notable equipo de fútbol «Ciudadela», campeón actual de Menorca, y que ha de enfrentarse en Inca con el «Constancia», campeón de la vecina isla.

Además del partido que se jugará en Inca, tienen concertado otro partido en Ibiza. Acudieron al muelle para despedir a los jugadores, numerosos aficionados.

Esta mañana ha sido encontrado en el estanque de uno de los huertos inmediatos a Ciudadela el cadáver de una mujer. Se ha personado la autoridad judicial ordenando el levantamiento del cadáver.

Parece que se trata de una desgracia, pues no había en el estanque más que un par de palmas de agua.

Y nada más. El calor enervante del verano, que oprime de lo lúcido, impide todas las actividades. Todo es calma, y no es extraño que no tengamos noticias que comunicar a nuestros lectores.

EL AMIGO PACO

30-VII-1934.

Plazas del Corazón de Jesús

Véndense en la LIBRERÍA SINTES, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

(De «A B C»).

De nuestros corresponsales

DESDE ALAYOR

Pocas cosas ha podido recoger esta semana el cronista dignos de hacer mención...

No nos mueve ninguna pasión política al reseñar dicho partido; sólo nos guía el interés de dejar a la altura que corresponde en materia deportiva el pabellón alayorense.

Gran interés había despertado dicho partido entre los aficionados a este deporte, máxime teniendo en cuenta que el «Nacional» venció a su contrincante y en su propio campo por 3 goals a 1...

A las cinco y media, y ante numerosa concurrencia, empezó el partido, alineándose el equipo local en la siguiente forma: Rüdavets (G); Rüdaveta (J.), Timoner; Sánchez, Petrus, Pons (T.); Bulls, Florit, Vázquez, Capó y Pons (J).

Saca el balón la «Unión», llegando hasta los defensas contrarios que despejan muy bien.

Se hace con el esférico el «Nacional» que en bonita combinación llega a la meta de la «Unión», despejando sus defensas. El dominio está equilibrado, mostrándose más peligrosos los locales ante el marco de su contrincante...

Avance local muy bien llevado por Florit que termina con un fuerte remate de Vázquez que va a parar a las rodillas de su defensa, salvándose un tanto imparabie.

Intenta un avance la «Unión», consiguiéndolo por medio de su extremo derecha, pero sin ningún resultado.

Petrus recoge la pelota cediéndola de un centro largo a Pons (J.) quien corre con el balón, viéndose obligado el portero unionista a intervenir, pero sin que logre espararse del esférico...

La «Unión» hace un bonito avance, tomando parte casi toda la de la lantera, pero la defensa local se muestra segura y termina sin consecuencias.

Sigue un avance del «Nacional» muy bien cortado por la defensa unionista. Otra vez se hace con el esférico la «Unión», obligando a los defensas a ceder corner. Tiro, pone en apuros la meta de los locales...

Terminado el desanso reglamentario, empieza la segunda parte con una arrancada del «Nacional», que hace valer su juego. Cogen el balón los locales que ponen en serio peligro a la defensiva visitante.

Avance de la «Unión» cortado muy bien por el medio Sánchez, que juega admirablemente, el cual cede el balón a Vázquez, éste a su vez a Capó, que lo pasa a Florit, quien de un bonito remate, logra introducir el balón en el marco contrario.

Saca la «Unión» y es cortado el avance por el medio centro Peirus que se muestra una infranqueable barrera.

Atacan los nacionalistas, y Vázquez de un excelente chut, manda el balón sobre el larguero.

Aprietan los locales y obligan al portero visitante a hacer un bonito plongeón, yendo el balón a corner que es tirado sin consecuencias.

Ataca la «Unión» mejorando el resultado sin poderlo conseguir debido al excelente juego de defensas y medios locales que juegan uno de sus mejores partidos, y sin

más consecuencias, termina el partido con el resultado de 2 goals a 0 a favor del equipo nacionalista. El público abandona el campo satisfecho de haber presenciado un buen partido.

—El tiempo sigue en extremo caluroso. Para uno de estos días tienen anunciada su llegada a esta los «caballitos» que durante algún tiempo han funcionado en nuestra vecina ciudad de Mahón. No dudamos que será un número que completará los festejos que en honor de San Lorenzo se celebrarán próximamente. Muchas cábalas se hacen estos días alrededor de dichas fiestas; hay quien asegura revestirán hoguero gran esplendor. Se rumorea que habrá cabalgata, música del Regimiento 39, fuegos, fútbol, etcétera, etc. Por nuestra parte, hemos de aplaudir todo lo que se haga, siempre que redunde en buen nombre de nuestro pueblo, rechazando como lo hicimos el año pasado, lo que se pretenda hacer tan solo a semejanza.

CRONICON

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Alfonso de Ligorio, doctor y fundador; Máximo, obispo; Esteban, papa; Teodota, Evodio, Rutilio, mrs.

La misa y oficio divino de hoy es de San Alfonso María de Ligorio, obispo, confesor y doctor, con rito doble y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

De siete a ocho de la noche en la iglesia parroquial de Santa María.

NOTICIAS

Esta tarde a las seis en la iglesia del Asilo Calabrita de la calle de San Juan celebrarán las Marias de los Sagraños Calvarios el ejercicio de la Hora Santa como jueves anterior al primer viernes de mes.

—Mañana, primer viernes, a las siete habrá en Santa María la Misa de Comunión general reparadora especialmente para los celadores y socios del Apostolado, practicándose a continuación los actos acostumbrados con exposición de Su Divina Majestad.

Pérdida. — El martes se extravió una pulsera «No me olvides». Se agradecerá y gratificará a quien la encuentre y tenga la bondad de devolverla a Pi y Margall 46.

Alcaldía de Mahón

El Teniente Coronel Inspector accidental en Ceuta de EL TERCIO en escrito del 14 de Julio último, me dice lo que sigue:

«Dispuesto por O. C. de 27 de Junio pasado inserta en el Diario Oficial núm. 153 de fecha 6 del actual, que los legionarios de todas clases y categorías que al terminar sus compromisos de enganche o reenganche deseen continuar en EL TERCIO, tendrán derecho a disfrutar SEIS MESES de licencia a partir de la fecha de su licenciamiento, quedando por tanto modificada la O. C. de 19 de Julio de 1926 (D. O. núm. 161) que les concedía un plazo de tres meses solamente, para reingresar; y en analogía a lo dispuesto y en atención a que en la actualidad se encuentran disfrutando de esa licencia un sinnúmero de legionarios, los cuales por haber sido licenciados con anterioridad a la fecha de publicación, ignoran el alcance de la disposición citada, y otros que por haber transcurrido el plazo de los tres meses, creen perdidos sus derechos de reingreso, ruego a usted encarecidamente se digne dar la mayor difusión a esta disposición por medio de Edictos y Prensa de esa localidad, a fin de que a cuantos comprenda puedan acogerse a ella, por ser de suma importancia para el porvenir de los interesados, rogándole asimismo haga constar en el texto de expresados Edictos que los interesados deberán incorporarse directamente a las Legiones de procedencia, es decir, a la de Melilla o Ceuta, según la Bandera a que han pertenecido.»

Lo que se hace público para general conocimiento. Mahón 1.º de Agosto de 1934. — El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de las Deudas Amortizable 5%.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

¡Atención, Señoras! Durante todo el mes de Agosto, además de importantes rebajas de precios, obsequiará a todos los compradores con magníficos REGALOS La Fantasía

CRÓNICA

Colonia Escolar

A las cuatro de la tarde de mañana viernes, día 3 de los corrientes, saldrán de la plaza de la República los niños y niñas que han de componer la Colonia Escolar del presente año que al igual que en anteriores, será instalada en el Lazareto Sanatorio de este puerto y funcionará bajo la dirección de don Juan Socias.

En nota que recibimos se nos ruega que, en nombre del señor Socias, director de la Colonia Escolar, advirtamos a los niños y niñas que han de formar dicha Colonia que a las tres cuarenta y cinco de la tarde de mañana deben reunirse en la citada plaza para organizar la marcha que efectuarán los colonos en los autos al efecto dispuestos, y en Villa Carlos embarcando en las canoas de Sanidad Exterior, galantemente cedidas por el Director del Lazareto Sanatorio don Francisco Aristoy Santo.

Accidente desgraciado

En la mañana de ayer, y cuando ya estaba cerrada nuestra edición, nos informamos de que en la calle de la Concepción, y frente a la casa número 27, había ocurrido un accidente, del que resultó herido el obrero Anselmo Serra, empleado de la Eléctrica Mahonesa.

El mentado obrero trabajaba subido a una escalera, y sintiéndose caer, se cogió al cable conductor de energía eléctrica sufriendo una fuerte sacudida. En su auxilio acudió otro compañero sin poder evitar que el Anselmo cayera desde aquella altura.

Fue asistido el obrero por el médico don José Herculilla, acudiendo al lugar del accidente el Director de la Eléctrica don Francisco Andreu y el jefe del puesto de la Guardia Civil don Juan Más Salvá.

El obrero que sufre heridas de pronóstico reservado, fue asistido en una casa de la calle de la Concepción y después trasladado en automóvil a su domicilio.

Deseamos al obrero un pronto y total restablecimiento.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado los marqueses de Menas Albas e hijos; don Francisco Rodríguez Martín y señores; el médico don Lorenzo Pons Marqués y señora; el maestro nacional don Antonio Badia Coll, señora e hijo; el abogado don Francisco Hernández Cardona; la señora viuda de Hernández e hijos; dos reverendas religiosas; don Estanislao Carretero Coll y señora; y el sargento de Artillería don Pedro Orfía Sintés y señora.

Concierto público

Esta noche a la hora de costumbre, y en el paseo de la plaza de la Explanada, dará un concierto la banda de música «La Mahonesa», interpretando escogido programa bajo la dirección del maestro señor Mir.

Fiesta de San Cristóbal y Llucesanas

El próximo domingo celebran sus fiestas populares el pueblo de San Cristóbal y el vecino caserío de Llucesanas

Dos automóviles

Del vapor correo «Rey Jaime II» han sido esta mañana desembarcados un automóvil «Fiat» y otro «Ford».

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer mañana llegó a este puerto el yate inglés «Acushla», cuyo buque se hizo a la mar por la tarde.

A primeras horas de la mañana ha llegado procedente de Barcelona conduciendo 109 pasajeros, correspondencia y 66 toneladas de carga varla, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldes Clar.

El citado vapor saldrá esta tarde a las siete para Barcelona.

Hoy llegará procedente de Valencia el vapor «Navarra».

MANTECADOS

Se despachan todos los días en Portal de Mar número 4. Precios especiales para helados familiares. SE SIRVE A DOMICILIO 6-1

SEÑORAS:

EL GAS, EL GAS Y EL GAS

¡NO LO DUDEN!

Se impone sobre todas las calefacciones. Comodidad, limpieza y economía.

Grandes facilidades de pago. Alquiler de instalaciones con hornillos dos fuegos a una peseta mensual.

Le informarán en las oficinas de la Sociedad, Plaza de Pablo Iglesias, 19.

AVISO ULTIMO DIA de las atracciones instaladas en esta ciudad. HOY JUEVES despedida al público de Mahón para celebrar la última despedida en el pueblo de Alayor en las populares fiestas de San Lorenzo y seguidamente pasar a Barcelona.

Conferencias telegráficas SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Table with columns for prize amounts (e.g., 100.000 pesetas, 60.000 pesetas) and winning numbers (e.g., 29297, 14996, 25380).

El Banco de España ha dado a la publicidad una nota diciendo que el Banco de España concede descuentos del cuatro por ciento en los efectos mercantiles librados por los Bancos inscritos en la Comisaría en correspondencia con las pignoraciones de trigos hechas por los sindicatos agrícolas.

Tranquilidad en toda España El día rojo transcurre sin incidentes Los periodistas han acudido al Ministerio de la Gobernación, siendo recibidos por el señor Salazar Alonso.

El ministro nos dijo que reinaba tranquilidad completa en toda España. Añadió que, según las noticias recibidas de los gobernadores civiles, el día rojo había transcurrido sin incidentes.

Aparecen dos banderas en el Viaducto El señor Salazar Alonso formó a los periodistas que en lo alto del Viaducto, de Madrid, habían aparecido esta mañana dos banderas: una comunista y una fascista.

Los bomberos acudieron procediendo a quitar ambas banderas. Aplaza su viaje al Norte Un periodista preguntó al señor Salazar Alonso acerca de su viaje a las provincias del Norte.

El ministro de la Gobernación manifestó que había aplazado su viaje a las provincias norteñas. Tampoco irá el señor Salazar Alonso al Congreso Municipalista de Gijón.

Se reunirá el Tribunal de Urgencia. Aquella reunión «fasciosa». Esta mañana a primera hora se ha reunido el Tribunal de Urgencia para juzgar a cuarenta fascistas que fueron detenidos en el domicilio social del paseo de la Castellana y a los cuales se acusa de reunión ilegal.

Se cree que los procesados serán absueltos por el Tribunal de Urgencia, a pesar de cuanto aventó la prensa izquierdista la noticia de estos fascistas, que según dicha prensa, realizaban una reunión fasciosa cuando fueron sorprendidos.

Los exploradores de España Esta mañana han marchado a la sierra doscientos exploradores que, al mando de sus jefes, instalarán un campamento en La Peña del término municipal de Carcedilla.

Permanecerán allí veinte días, celebrando actos culturales atléticos. Madrid 2 a la 1.20

Acuerdos de los radicales demócratas. Estiman urgente la necesaria coincidencia con otros partidos. En los centros y tertulias políticas se ha hecho destacar esta tarde a falta de otros comentarios, los acuerdos adoptados por el comité

Durante el mes de Agosto por fin de temporada MONUMENTAL REBAJA DE PRECIOS EN TODAS LAS NOVEDADES DE VERANO EN LA SUCURSAL TERRÉS

mala situación de la Casa de la Prensa, por el persistente incumplimiento de sus obligaciones del beneficiario del inmueble.

Madrid 2 a las 2.

Tranquilidad en Cataluña

Barcelona.—El consejero interino de Gobernación, Decás, ha manifestado que el día rojo había transcurrido en Cataluña con gran tranquilidad.

Dijo que ha autorizado para esta noche un mitin comunista en el Palacio de Artes Decorativas, prohibiéndoles la manifestación en la calle.

En la calle de Amílcar, según Decás, fué hallada una bomba de gran potencia.

Miguel Maura no hace manifestaciones

Barcelona.—Los periodistas han tratado de obtener declaraciones políticas de Miguel Maura.

El ex ministro de la Gobernación se negó a hacer declaraciones políticas, a pesar de los reiterados requerimientos.

Maura ha regresado a Madrid después de apadrinar la boda de una hija del que fué secretario de la Trasmisiderránea.

El XIV Congreso de Ciencias

Santiago.—Al atardecer se ha inaugurado en la Universidad el XIV Congreso de Ciencias.

Presidió el subsecretario de Instrucción.

Ha pronunciado el discurso inaugural don Rafael Altamira.

Las fiestas colombinas

Huelva.—Ha llegado una compañía de Infantería para asistir a las fiestas colombinas.

El arzobispo de Toledo irá a Buenos Aires

Toledo.—El arzobispo yanqui ha visitado al arzobispo de Toledo de España para pronunciar un discurso en el Congreso Eucarístico que se celebrará el 12 de Octubre en el Teatro Colón, de Buenos Aires.

El arzobispo doctor Coma ha cabiegrafado aceptando la invitación.

Un pájaro de cuenta

Valencia.—En el pueblo de Torreante ha sido detenido el jefe de ladrones internacionales Harry Joseph Robert, de nacionalidad belga.

Es licenciado del Tercio y esperaba el resultado de una operación de la que le corresponden 55 000 pesetas.

Una sarta de desgracias

Dicen de Segovia que en la Zuzuela del Pizar se desencadenó una fuerte tormenta.

El obrero Mariano López con su mujer y su hermana, guarecióse en una cabaña.

Un rayo alcanzó el cobijo matando al obrero Mariano López y causando heridas a la hermana de éste.

Para asistir al entierro de Mariano, llegaron de Madrid en automóvil los familiares.

Al regresar del Cementerio el automóvil sufrió avería deteniéndose nuevamente los familiares en la casa mortuoria para arreglar el coche.

Una nueva tormenta y un rayo descargó sobre el inmueble matando a 16 cerdos.

Las personas resultaron ileśas, pero sufrieron un susto mayúsculo.

Al arrancar el auto, un hermano del muerto llamado Isaías se apeó del coche en marcha cayendo e hiriéndose de gravedad.

Una avioneta en el Guadalquivir. El mecánico salva o milagrosamente

Sevilla.—En las inmediaciones de San Juan de Azuáfarache cayó al río Guadalquivir una avioneta pilotada por Lázaro Echevarri y el operario mecánico José Jurado. El piloto Echevarri se salvó a nado y el obrero Jurado quedó aprisionado por el aparato quedando sumergido.

Rápidamente se acudió en auxilio del obrero que fué sacado muerto aparentemente. Las personas que en su socorro acudieron le practicaron la respiración artificial, salvándole de una muerte cierta.

Un avión al mar

Melilla.—El avión que pilotado por el capitán Ugarte volaba sobre el mar, capotó hundíéndose. El piloto se salvó.

DEL EXTRANJERO

Hindenburg empeora sensiblemente

Berlín. En telegrama urgente, dicen de Nuedek a las 6:20 de la tarde que el estado de la salud del Mariscal von Hindenburg empeora sensiblemente.

La paralización general del cuerpo se ha iniciado en las primeras horas de la tarde y el vigor del corazón disminuye por momentos.

La debilidad general es tan acentuada que los médicos de cabecera temen un próximo y fatal desenlace.

Hitler regresa a Berlín. Consejo para adoptar medidas.

Berlín.—A última hora se ha sabido que Hitler regresó apresuradamente a la capital con el objeto de celebrar Consejo el Gabinete esta misma noche, a fin de adoptar las medidas necesarias en vista de la grave situación que crea la muerte inminente del mariscal Hindenburg.

La situación que crea la muerte de Hindenburg

Berlín.—A última hora se ha sabido que Hitler regresó apresuradamente a la capital con el objeto de celebrar Consejo el Gabinete esta misma noche, a fin de adoptar las medidas necesarias en vista de la grave situación que crea la muerte inminente del mariscal Hindenburg.

PRENSA ASOCIADA

El aglutinante maravilloso

Los centros políticos se cohesionan con el acuerdo del partido democrata que parece tener el partido radical demócrata, a los demás partidos desde el conservador de Azaña, y tal vez con la simpatía si no el apoyo de los socialistas.

Manifiestos de Fernando de los Ríos. Los complots, pura fantasía

El ex ministro don Fernando de los Ríos ha manifestado que todo lo referente a complots es una absurda fantasía, cuyo alcance no se explica.

El manifiesto de la U. G. T. tiene, según don Fernando, gran importancia y responde al unánime sentir de los trabajadores y no pueden justificarse en la publicación del manifiesto las precauciones adoptadas por el Gobierno, toda vez que en dicho manifiesto se limitan a recoger un estado de hecho.

Tranquilidad en Madrid

Al anoecer hemos acudido a la Dirección General de Seguridad en busca de información sobre los incidentes ocurridos con motivo del día rojo.

Nos han manifestado en aquel centro que no había ocurrido nada. La tranquilidad más absoluta ha reinado en Madrid.

Un borracho, trunca la apacible calma

Al atardecer un sujeto que en completo estado de embriaguez, transitaba por la calle Mayor, al hallarse cerca de la Puerta del Sol hizo dos disparos al aire lanzando a la vez gritos subversivos.

De momento los dos disparos promovieron un gran revuelo de público que ignoraba lo ocurrido, pero pronto reaccionaron los transeúntes.

En provincias sin novedad

También nos han manifestado en la Dirección General de Seguridad que el día rojo ha transcurrido en provincias sin novedad apreciable.

En Bilbao se produjo de madrugada alguna alarma en el barrio de Basurto por oírse continuados disparos.

Después se vino en conocimiento de que aquellos disparos eran hechos por la Policía que perseguía a unos rateros.

Vienen a incorporarse cantando la Internacional

Oviedo.—Unos cien individuos que han venido a Oviedo para ingresar en la Caja de Recluta como quintos, se situaron en las inmediaciones del Ayuntamiento reclamando el abono de sus jornales.

Esto produjo alguna algarada que fué en aumento al entonar los que ingresaban en Caja la Internacional.

Acudieron los guardias de Asalto que dispersaron a los quintos.

Una manifestación comunista en Madrid. Tiros, carreras y un herido leve

Esta tarde al anoecer los comunistas madrileños intentaron manifestarse en la calle de Fuenarrabal.

La manifestación partió del domicilio social de la C. N. T.

Al salir al paso de la manifestación los guardias de Asalto los manifestantes les hicieron varios disparos.

La fuerza pública contestó a la agresión, haciendo algunos disparos al aire.

Los tiros motivaron carreras y alarma.

Al restablecerse la calma, fué recogido herido leve de bala uno de los manifestantes.

Rumores alarmantes

A causa de este suceso, circulaban por Madrid alarmantes rumores, creyéndose en graves colisiones entre la fuerza pública y los comunistas.

Los periodistas hemos recorrido los centros policíacos, en los que se ha desmentido todos estos rumores.

Herido al poner en marcha un motor

En el Hospital Militar, de Carabanchel, ha ingresado esta tarde el sargento de Cuatro Vientos don Diego Martínez que sufre una lesión de veinte centímetros en la cara que se le produjo al poner en marcha un aparato trimotor de la escuadrilla del Sahara que ha venido para cambiar los motores.

Llega Nicolau D'Oliver

Ha venido hoy de Barcelona el ex ministro Nicolau D'Oliver, a cuyo viaje a Madrid se concede gran importancia y directa relación con la cuestión catalana.

Samper en la Presidencia

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia del Consejo el señor Samper que permaneció en su despacho hasta última hora.

Visitó al jefe del Gobierno el Director de la Aeronáutica, conferenciando ambos muy detenidamente.

Esperábase a última hora que acudiría a la Presidencia para conferenciar con Samper el señor Nicolau D'Oliver.

La anómala situación de la Casa de la Prensa

Una nutrida representación de la Asociación de la Prensa ha visitado al ministro de Hacienda señor Marraco para exponerle la anómala situación de la Casa de la Prensa, por el persistente incumplimiento de sus obligaciones del beneficiario del inmueble.

El espectáculo que se ofreció a mis ojos al entrar en la sala, fué horroroso.

Cerca de uno de los balcones estaba Emma medio desnuda, tendida en el suelo, pálida de tal modo, que la creí muerta.

Mis temores se habían realizado. Cerca de ella había una carta en el suelo.

Me abracé al cuerpo inanimado de mi hija, llorando amargamente y exclamando con angustia:

—¡Muerta, Dios mío, muerta! Afortunada o desgraciadamente, vivía. Poco después abría los ojos. Lo primero que hizo, al abrirlos fué pedirme que le dijera lo que sabía. Aparenté sorpresa, como si nada hubiese ocurrido y me preguntara un disparate.

Hitler regresa a Berlín. Consejo para adoptar medidas.

Berlín.—A última hora se ha sabido que Hitler regresó apresuradamente a la capital con el objeto de celebrar Consejo el Gabinete esta misma noche, a fin de adoptar las medidas necesarias en vista de la grave situación que crea la muerte inminente del mariscal Hindenburg.

La situación que crea la muerte de Hindenburg

Berlín.—A última hora se ha sabido que Hitler regresó apresuradamente a la capital con el objeto de celebrar Consejo el Gabinete esta misma noche, a fin de adoptar las medidas necesarias en vista de la grave situación que crea la muerte inminente del mariscal Hindenburg.

La paralización general del cuerpo se ha iniciado en las primeras horas de la tarde y el vigor del corazón disminuye por momentos.

La debilidad general es tan acentuada que los médicos de cabecera temen un próximo y fatal desenlace.

Hitler regresa a Berlín. Consejo para adoptar medidas.

Berlín.—A última hora se ha sabido que Hitler regresó apresuradamente a la capital con el objeto de celebrar Consejo el Gabinete esta misma noche, a fin de adoptar las medidas necesarias en vista de la grave situación que crea la muerte inminente del mariscal Hindenburg.

La situación que crea la muerte de Hindenburg

Berlín.—A última hora se ha sabido que Hitler regresó apresuradamente a la capital con el objeto de celebrar Consejo el Gabinete esta misma noche, a fin de adoptar las medidas necesarias en vista de la grave situación que crea la muerte inminente del mariscal Hindenburg.

PRENSA ASOCIADA

24 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

no sabía hablar de otra cosa. ¡La quería con locura! ¡Ay! ¡Pobre señorita Emma! ¡Cuánto va a sufrir cuando lo sepa!...

Aquella mujer me arguñaba más con sus palabras.

Sali de la casa, volví a ocupar otra vez el coche y le mandé al cochero que fuese a escape. Sentía gran ansiedad.

Temía que Emma hubiera recibido alguna carta de Alfredo, porque, a no dudarlo, de aquellas dos que le había dado al portero, una debía de ser para mi hija.

Subí la escalera apresuradamente. No quise llamar, valiéndome del llavín para abrir.

El espectáculo que se ofreció a mis ojos al entrar en la sala, fué horroroso.

Cerca de uno de los balcones estaba Emma medio desnuda, tendida en el suelo, pálida de tal modo, que la creí muerta.

Mis temores se habían realizado. Cerca de ella había una carta en el suelo.

Me abracé al cuerpo inanimado de mi hija, llorando amargamente y exclamando con angustia:

—¡Muerta, Dios mío, muerta! Afortunada o desgraciadamente, vivía. Poco después abría los ojos.

Lo primero que hizo, al abrirlos fué pedirme que le dijera lo que sabía.

Aparenté sorpresa, como si nada hubiese ocurrido y me preguntara un disparate.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 241

72, a escape, que habrá buena propina». Si ha salido ya para ir a los talleres, que están cerca de allí, ya te dirá la portera dónde están. Te vas enseguida allí y le dices: «Mira, Alfredo, hijo mío: he pensado que de lo dicho no hay nada; vengo a pedirte perdón y a decirte que Emma te espera». ¿Verdad que lo harás así? Ya verás, ya verás qué bueno es.

Sali de casa corriendo y puse en práctica cuanto me había dicho mi hija.

Pero al llegar a la calle de Rivoli, 72, me esperaba una emoción tremenda.

Encontré a la portera gimoteando, y al preguntarle con ansiedad por Alfredo de Rebellé, me dijo:

—¡Ay, señor! ¡Ha ocurrido una gran desgracia, una desgracia horrible!

—¿Pero a quién?—pregunté yo con impaciencia, sospechando que la desgracia me tocaría a mí bien de cerca.

—¿Pues a quién ha de ser, señor? Al señorito Alfredo.

—Diga, diga pronto. ¿Qué le ha pasado?

—Pues anoche vino a casa llorando como una criatura; lo mismo, ni más ni menos, que un chiquillo. Me pidió la llave del cuarto y subió las escaleras muy aprisa.

TEATRO PRINCIPAL.- EMPRESA "COLISEUM"

EL LOCAL MAS FRESCO DE MAHÓN

Sábado 4 de Agosto de 1934.—A las 9'45

Domingo: a las 4, 6'45 y 9'45.—Lunes: a las 9'45

EXTRAORDINARIO PROGRAMA DOBLE

La interesantísima producción dramática de la S. I. C. E.

HACIA LAS ALTURAS

Por Katherine Hepburn, Colin Clive y Helen Chandler

El grandioso film de la «Warner Bros» titulado

CENTRAL PARK

Por Joan Blondell y Wallace Ford

Emocionante asunto impresionado en un gran parque de at acciones

VEAN ESTAS DOS PELÍCULAS TODO ACCIÓN Y EMOCIÓN

FANTASMA DE CRESTWOOD

EL FANTASMA DE CRESTWOOD

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS (SECCIÓN RESERVADA)

<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara NACIONAL PIRELLI Único Depósito Oficial en Menorca: Plaza Pablo Iglesias Mahón</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería Importante surtido de plumas stillo gráficas de las mejores marcas Plumas propaganda, en oro de ley, para caballero, a pesetas 7 75 PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>DISPONIBLE</p>
<p>Estudio Musical Dirigido por competente profesora de piano y solfeo. ENSEÑANZA COMPLETA San Jerónimo 14, Mahón</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación — de — MANUEL SINTES ROTGER Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>



De venta en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornaleros; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agrícola; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en los Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Opúsculos referentes a la Madre Ráfols

- I. — Los Crucifijos y las profecías de la Madre Ráfols.
- II. — Revelaciones del Sagrado Corazón de Jesús a la Madre María Ráfols.

Se venden en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

FUMADORES

Los emboquillados marca "ELEFANTE" están especialmente preparados para proporcionar papel y tintero con gran economía y gran duración. Son los mejores para fumar.

LIBROS NUEVOS

MILITARISMO, MILITARADAS.—G. Cabanellas
LA AGRICULTURA EN EL PAIS DE LOS SOVIETS, por A. S. Strong, traducción de A. Arauz
SANGRE SOBRE EL BARRO.—A. Hoyos y Vinent
RÓNICA DE MADRID.—B. Pérez Galdós.
VIDAS FÉRTILES.—Cristóbal de Castro.
VENUS ANTE EL DERECHO.—Hildegart
OPINIONES DE MUJERES.—Hildegart y M. Domínguez
PROBLEMAS DE LA VIDA NACIONAL.—J. A. Ubierna
EL TERROR EN CUBA, Comité de revolucionarios cubanos, con comentarios de Marañón, Asúa, C. Campoamor, F. Galán y otros
HISTORIA CLINICA DE UN BESO.—Dr. Colmeiro
PASODOBLE SOBRE LA LLUVIA.—A. García
LA ZONA ARGENTINA DEL ORO VEGETAL.—C. Golpe Cora

Pida en Librerías, Kioscos o a EDITORIAL CASTRO, S. A. Carabanchel Bajo (Madrid)
Servicios a reembolso, con un sobrepago de 0'50 para gastos

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Pabellón 3.—Apartado 143.—Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas con los artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la actualidad. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.
Cinco números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias como obra de consulta.
Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos tomos al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, cuando se creó esta obra en la Biblioteca de todo hombre culto, y la Enciclopedia científica-industrial presta al día.
IBÉRICA ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electrónica, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina, Fisiología, Química, Meteorología.
De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elección de Vd.

Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino de Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por H. Wast.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO)
Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 100 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR» calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

D. de profesión.
Vive en (pueblo) provincia.
Calle. Núm.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR EL CABELLO

La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Limpia y desgrasa el cabello a la perfección, dejándolo brillante y fino como la seda.
De uso imprescindible cuando hay que teñir el cabello.
Muy apropiado para el afeitado.
El jabón NEVA deja el pelo de la barba tan suave, que no se estropean las navajas y hojas de afeitar.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Tubos emboquillados marca "ELEFANTE"

PARA CIGARRILLOS

Fabricados con papel de inmejorable calidad y provistos con boquilla de algodón (anti nicotina), gran preservativo contra la acción en la garganta, agróz en el tubo digestivo y otras molestias civas, producidas por la nicotina del tabaco.
Con el uso de los emboquillados marca "ELEFANTE" se obtiene una gran economía en el consumo del tabaco, porque puede fumar todo el que contiene, evitando los desperdicios al tirar la colilla.
Todos los fumadores que estiman su salud, usan emboquillados marca "ELEFANTE", para evitar los males producidos por la nicotina.
Véndense estos emboquillados en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

Imp. de M. Sintes Rotger

242 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

Poco después llamó a mi marido para que le subiera luz, porque el tr a encender la suya se le había caído de la mano. Le llevé yo la mía, y al cabo de una hora me llamó otra vez... Yo iba a acostarme; entré en su cuarto, y, dándome dos cartas y algunas monedas me dijo:

—Haga el favor de salir ahora mismo y dejar esas cartas en el correo. Cuando vuelva, me avise.

—Así lo haré, señorito Alfredo.

Noté que el pobrecillo tenía los ojos rojos de tanto llorar, y le pregunté qué le pasaba.

—Nada. Un disgustillo, que pasará muy pronto—me dijo él.

—¿Quiere el señorito algo más?

—No.

Quando volví, me le encontré con los codos apoyados sobre la mesa, en actitud reflexiva.

—¿Quedaron las cartas en el correo?—me preguntó con ansiedad.

—Sí, señor.

—Gracias. Ahora, dele esa carta a su marido y dígame que no deje de hacer lo que en ella le mando.

Como muchas veces me daba los recados por escrito, no me llamó la atención esta circunstancia.

Pero, ¡ay señor! Juzgue usted cuál sería mi

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 243

susto cuando antes de llegar a mi cuarto oí una detonación.

Sospeché lo que pasaba.

Entonces fué cuando vi que no debía haber dejado solo al señorito Alfredo.

Pedí socorro a gritos, y al entrar en el cuarto del pobre Alfredo, le encontramos muerto en el suelo, bañado en un charco de sangre.

Al oír este relato de la portera, sentí que el corazón se me desgarraba y exclamé con angustia:

—¡Dios mío, perdón!... ¡Yo tengo la culpa!

Y caí al suelo, desvanecido.

Quando volví en mí estaba en el cuarto de la portera, donde me habían auxiliado.

Al ver a la mujer delante de mí, le pregunté:

—¿Pero es verdad? ¿Se ha suicidado el señorito Alfredo?

—¡Ay, señor! ¡Desgraciadamente, es una triste verdad!

—¡Dios mío! ¡Dios mío! ¿Qué va a ser de mi hija? ¡S: va a morir!

—¿Es usted el padre de la señorita Emma?

—Sí señora—contesté admirado de que allí fuera conocida mi hija—. ¿La conoce usted?

—No, señor. No sé más sino que es muy buena, muy buena y muy bonita. El señorito Alfredo

...

...

...

...

...

...

...

...